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Introdução 

Pesquisa anual realizada por iniciativa pessoal sem interferência de nenhuma instituição, desde sua primeira 
edição em julho de 2015.  

 

Objetivos 

Auxiliar a identificar as características, modo de pensar, de se comportar e de se relacionar com os Centros 
Espíritas de uma amostra de espíritas brasileiros. 

É um material que pode ser utilizado para auxiliar as ações de melhoria de gestão e das ações de comunicação 
das instituições e também servir de material de estudo e realização de outras pesquisas. 

 

Síntese das edições 

Seis edições totalizando 282 perguntas já realizadas. 

Quadro Resumo 

Pesquisa Questões Respostas UF Cidades Dias 

2020 53 3.684 27 538 60 

2019 51 2.426 27 560 90 

2018 54 3.926 27 735 60 

2017 44 2.616 27 451 30 

2016 40 4.802 27 715 30 

2015 40 1.204 23 229 30 

É muito variável e, aparentemente sem controle, a quantidade de respostas obtidas. Em 2015 a pesquisa foi feita 
e publicada nas redes sociais gerando um número menor de 1204.adesões. Nos anos de 2016 a 2019 foram 
utilizadas postagens patrocinadas, com investimento médio de R$ 300,00 por ano. Em 2020 a pesquisa foi 
publicada sem nenhum gasto. 

 

Sobre a Edição 2020 

Sexta edição anual da pesquisa de amplitude nacional voltada para espíritas brasileiros. Publicada em 06/04/2020 
e encerrada em 30/06/2020. Elaborada com 53 questões, divididas em cinco sessões. 

Veja quadro a seguir: 

Estrutura da Pesquisa 

Sessão Título Questões Quem responde 

1 Dados de Qualificação 10 Todos 

2 Perguntas sobre você 12 Todos 

3 Sua maneira de entender o Espiritismo 09 Todos 

4 Perguntas sobre o Centro Espírita 09 Frequentadores 

5 Perguntas para Trabalhadores 13 Trabalhadores 

 

As questões estão organizadas de modo a identificar as respostas de espíritas que não frequentam Centro, de 
frequentadores mais ou menos assíduos, trabalhadores voluntários e dirigentes. 
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Categorização dos Respondentes 

Participantes Respostas Part. 

Espíritas não frequentadores      172  4,7% 

Frequentadores      774  21,0% 

Trabalhadores  1.827  49,6% 

Conselheiros, Dirigentes, Diretores, vices e presidentes      911  24,7% 

Total  3.684  100,0% 

 

 

Distribuição 

Foram utilizadas as redes sociais da internet como veículo de distribuição do formulário eletrônico do Google e 
acesso ao público espírita de todo o país. 

Durante o andamento da pesquisa foram feitas centenas de solicitações para divulgação e obtenção de adesões 
dos Estados com menor número de respostas, incluindo federativas, instituições e grupos espíritas. 

 

Divulgação dos Resultados 

Os resultados são oferecidos integralmente ao Movimento Espírita, por meio de postagens nas redes sociais e 
publicação no link: http://franzolim.blogspot.com.br/ 

Informações sobre a pesquisa também podem ser obtidas em: https://www.facebook.com/franzolim1952/ 

 

  

http://franzolim.blogspot.com.br/
https://www.facebook.com/franzolim1952/
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Resultados da Pesquisa 2020 

Seguem os dados tabulados de cada questão constante do formulário de pesquisa do Google com breves 
comentários. 

 

 

Seção 1 - Dados de Qualificação 

 

 

Sexo  Qtd.  Part. 

Feminino   2.409  65,4% 

Masculino   1.274  34,6% 

Transgênero           1  0,03% 

Total   3.684  100,0% 

 

O sexo feminino sempre foi mais atuante que o masculino desde 2015. Os Censos 2000 e 2010 também 
registraram que há mais espíritas femininos. Não se trata de serem mulheres que não trabalham, pois na questão 
sobre ocupação, apenas 5% declaram “Do lar/ dono(a) de casa”. A conclusão é que o sexo feminino é mais 
engajado e compromissado com as atividades das casas espíritas. 

 

 
 

 

O gênero transgênero foi introduzido, mostrando que há espíritas que não se identificam com o sexo de 
nascimento. Pode haver mais pessoas que não se sentiram confortáveis para responder essa questão que ainda 
é delicada na sociedade. 
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Os Centros Espíritas 

funcionam com o trabalho 

das mulheres. 
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Idade  Qtd.  Part. 

14 a 20        28  0,8% 

21 a 30      191  5,2% 

31 a 40      489  13,3% 

41 a 50      820  22,3% 

51 a 60   1.228  33,3% 

61 a 70      749  20,3% 

> 70      179  4,9% 

Total   3.684  100,0% 

 

Somente 5,9% dos respondentes possuem idade até 30 anos e 58,5% estão acima de 51 anos. Ocorreram 17 
respondentes entre 80 e 94 anos. Isso pode significar que a entrada de novos espíritas deve ocorrer menos entre 
os jovens. 

 

Estado Civil  Qtd.  Part. 

Solteiro(a)      717  19,5% 

Casado(a)   1.895  51,4% 

União estável      369  10,0% 

Divorciado(a      436  11,8% 

Separado(a)      114  3,1% 

Viúvo(a)      153  4,2% 

Total   3.684  100,0% 

 

Confirmando os dados de maior concentração de adultos e idosos, os solteiros são apenas 19,5%. Os Casados e 
aqueles com União Estável somam 61,4%. 

 

Formação Escolar  Qtd.  Part. 

Ensino Fundamental        61  1,7% 

Ensino Médio      720  19,5% 

Ensino Superior   1.543  41,9% 

Especialização      989  26,8% 

Mestrado      244  6,6% 

Doutorado        91  2,5% 

Pós-Doutorado        36  1,0% 

Total   3.684  100,0% 

 

Espíritas com Curso Superior e acima somam 78,8%, confirmando os dados do IBGE que a religião espírita 
apresenta maior índice de escolaridade. Isso explicaria o gosto pela leitura, mas não explica as avaliações muito 
elevadas sobre a qualidade dos Cursos Espíritas que, comparativamente com o estudo universitário, é muito fraco 
em recursos pedagógicos e metodologia.  

 

 

A idade média dos 

espíritas nessa pesquisa 

foi 51 anos! 
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Ocupação  Qtd.  Part. 

Aposentado(a)      873  23,7% 

Servidor Público      773  21,0% 

Autônomo      644  17,5% 

Assalariado registrado      555  15,1% 

Empresário com CNPJ      378  10,3% 

Militar        47  1,3% 

Só estuda        65  1,8% 

Vive de renda        43  1,2% 

Do lar/ dono(a) de casa      184  5,0% 

Desempregado(a)      122  3,3% 

Total   3.684  100,0% 

A grande quantidade de aposentados evidencia a idade dos espíritas que respondem essa pesquisa desde 2015. 
Servidores Públicos (21%) estão em maior número do que os Assalariados (15,1%). Os Autônomos e Empresários 
com CNPJ totalizam 27,7%.  

A taxa de desemprego no Brasil ficou em 11,2% no trimestre encerrado em janeiro de 2020, felizmente é menor 
entre os espíritas: 3,3%. 

A soma das ocupações que demandam dispêndio de tempo para suas atividades, correspondem a 65,1% de todos 
que responderam à pesquisa. Considerando que a grande maioria são de trabalhadores e dirigentes das 
instituições espíritas, significa que ter uma atividade profissional não impede de ser voluntário. 

 

Faixa de Renda  Qtd.  Part. 

Até 2 salários mínimos (R$ 2.078,00)      663  18,0% 

Acima de 2 e até 4 (de R$ 2.078,00 a  
R$ 4.156,00) 

  1.037  28,1% 

Acima de 4 e até 10 (de R$ 4.156,00 a  
R$ 10.390,00) 

  1.161  31,5% 

Acima de 10 e até 20 (de R$ 10.300,00 a R$ 
20.780,00) 

     459  12,5% 

Acima de 20 (R$ 20.780,00)        94  2,6% 

Não tenho renda própria      270  7,3% 

Total   3.684  100,0% 

Segundo os Censos 2000 e 2010, os espíritas possuem faixa de renda maior e isso vem se confirmando desde a 
primeira pesquisa em 2015. A maior concentração está ente 4 e 10 salários mínimos que representa a Classe C. 
Mais da metade, 53,9% ganham 4 salários mínimos ou acima. 

 

 

 

  

A maioria dos 

respondentes está na 

Classe C e acima. 
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Estado onde reside? 2020 Part. 

Acre 3  0,1% 

Alagoas 13  0,4% 

Amapá 15  0,4% 

Amazonas 8  0,2% 

Bahia 134  3,6% 

Ceará 122  3,3% 

Distrito Federal 62  1,7% 

Espírito Santo 440  11,9% 

Goiás 226  6,1% 

Maranhão 8  0,2% 

Mato Grosso 35  1,0% 

Mato Grosso do Sul 13  0,4% 

Minas Gerais 279  7,6% 

Pará 37  1,0% 

Paraíba 24  0,7% 

Paraná 31  0,8% 

Pernambuco 66  1,8% 

Piauí 18  0,5% 

Rio de Janeiro 127  3,4% 

Rio Grande do Norte 162  4,4% 

Rio Grande do Sul        71  1,9% 

Rondônia        66  1,8% 

Roraima           6  0,2% 

Santa Catarina        41  1,1% 

São Paulo   1.650  44,8% 

Sergipe        22  0,6% 

Tocantins           5  0,1% 

Total   3.684  100,0% 

As regiões e Estados com maior número de respostas são aqueles com maior número de habitantes e de espíritas, 
conforme o Censo 2010.  

Desde o início sempre houve muita dificuldade para conseguir respostas dos Estados: Acre, Amazonas, Maranhão, 
Roraima e Tocantins. Isso depois de pedidos para conhecidos residentes, federativas e grupos locais no Facebook. 

 

Região Qtd. Part. 

Sudeste   2.496  67,8% 

Sul      143  3,9% 

Nordeste      569  15,4% 

Norte      140  3,8% 

Centro-Oeste      336  9,1% 

Total   3.684  100,0% 

Surpreende negativamente o Rio Grande do Sul, que possui 14,3% de espíritas, segundo o Censo 2010 e apenas 
3,9% de respondentes. 

Concentração de repostas 

nos Estados de São Paulo, 

Espírito Santo, Minas 

Gerais e Goiás. 
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Estado Cidades 

Acre                 1  

Alagoas                 3  

Amapá                 2  

Amazonas                 1  

Bahia               34  

Ceará               19  

Distrito Federal               11  

Espírito Santo               30  

Goiás               42  

Maranhão                 6  

Mato Grosso               15  

Mato Grosso do Sul                 5  

Minas Gerais               68  

Pará                 5  

Paraíba                 6  

Paraná               19  

Pernambuco               18  

Piauí                 5  

Rio de Janeiro               20  

Rio Grande do Norte               14  

Rio Grande do Sul               28  

Rondônia               12  

Roraima                 1  

Santa Catarina               16  

São Paulo            149  

Sergipe                 5  

Tocantins                 3  

Total            538  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Responderam à pesquisa 

espíritas com experiências 

diferentes de 538 cidades 

do Brasil. 



   Pesquisa para Espíritas 2020 

http://franzolim.blogspot.com/ www.facebook.com/franzolim1952/ franzolim@gmail.com  

8 

 

25 Cidades com mais adesão Qtd. Part. 

São Paulo      823  38,8% 

Vitória      184  8,7% 

Natal      114  5,4% 

Fortaleza        92  4,3% 

Goiânia        90  4,2% 

Belo Horizonte        73  3,4% 

Rio de Janeiro        70  3,3% 

Bauru        69  3,3% 

Jundiaí        61  2,9% 

Franca        43  2,0% 

Guarulhos        43  2,0% 

Brasília        42  2,0% 

São Bernardo do Campo        41  1,9% 

Santo André        39  1,8% 

Serra        38  1,8% 

Ribeirão Preto        35  1,6% 

Ipameri        34  1,6% 

Belém        32  1,5% 

Juiz de Fora        31  1,5% 

Vila Velha        31  1,5% 

Aracruz        30  1,4% 

Salvador        30  1,4% 

Parnamirim        28  1,3% 

Recife        26  1,2% 

Porto Alegre        23  1,1% 

Subtotal   2.122  57,6% 

Total   3.684    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Capitais e muitas cidades 

do interior dos Estados. 
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Sessão 2 - Perguntas sobre você 
 

Há quantos anos você se considera espírita?  Qtd.  Part. 

Ainda não me considero espírita       67  1,8% 

até 2 anos     152  4,1% 

de 3 a 5 anos     290  7,9% 

de 6 a 10 anos     445  12,1% 

de 11 a 15 anos     344  9,3% 

de 16 a 20 anos     464  12,6% 

de 21 a 30 anos     804  21,8% 

de 31 a 40 anos     586  15,9% 

de 41 a 50 anos     260  7,1% 

acima de 50 anos     272  7,4% 

Total  3.684  100,0% 

Embora a pesquisa seja exclusiva para pessoas espíritas, 1,8% dos que responderam ao questionário declaram 
que ainda não se consideram espíritas. Isso pode revelar um falso entendimento de que é preciso reunir muitas 
condições para ser espírita. É algo que deve ser melhor explicado nos Centros Espíritas. 

Os respondentes são pessoas com vivência espírita acima de 10 anos, o que é compatível com a idade média 
elevada e deveria evidenciar um grau maior de entendimento da Doutrina, que não acontece nas repostas a 
algumas perguntas realizadas. 

 

Com qual frequência você costuma ir ao CE?  Qtd.  Part. 

1 a 2 vezes por mês     279  7,6% 

3 a 4 vezes por mês     808  21,9% 

5 a 8 vezes por mês     947  25,7% 

Acima de 8 vezes por mês  1.319  35,8% 

Não costumo ir     166  4,5% 

Vou quando sinto necessidade     165  4,5% 

Total  3.684  100,0% 

CE = Centro Espírita 

 

Pode estar crescendo o número de espíritas que não frequentam o Centro Espírita (4,5%) e essa tendência pode 
se acentuar no período pós-pandemia. Existe um grupo que vai ao Centro apenas quando sente necessidade 
(4,5%). Resta saber quais necessidades podem estar se referindo: conhecimento, caridade, passes, água 
fluidificada, tratamento espiritual, tratamento de saúde? 

O maior grupo é dos trabalhadores que vão ao Centro Espírita acima de 8 vezes por mês. 
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Quantos Centros Espíritas frequenta 
atualmente? 

 Qtd.  Part. 

Nenhum     213  5,8% 

Um Centro Espírita  2.599  70,5% 

Dois Centros Espíritas     689  18,7% 

Três Centros Espíritas     119  3,2% 

Quatro Centros Espíritas       28  0,8% 

Cinco ou mais Centros Espíritas       36  1,0% 

Total  3.684  100,0% 

Por alguns motivos que precisam ser apurados, 23,7% responderam que frequentam mais de uma casa. Será que 
estão se referindo a Centros que possuem outro endereço, geralmente da obra social, com outro CNPJ? 

Interessante levar em conta que 17e pessoas disseram não serem frequentadores e, nessa questão, 213 
informaram que não frequentam nenhuma casa espírita. 

 

Quantos CEs já conheceu e frequentou?  Qtd.  Part. 

Nenhum        31  0,8% 

Um Centro Espírita     357  9,7% 

Dois Centros Espíritas     723  19,6% 

Três Centros Espíritas     795  21,6% 

Quatro Centros Espíritas     511  13,9% 

Cinco ou mais Centros Espíritas  1.267  34,4% 

Total  3.684  34,4% 

CEs = Centros Espíritas 

Essa é a mesma questão anterior, levando em conta todo o histórico de cada pessoa. 

O grupo que respondeu “nenhum” reduziu de 213 para 31 pessoas. Significa que no passado ele frequentava e, 
por alguma razão, deixou de fazer. 

Aqueles que frequentam dois ou mais Centros, agora aumentaram de 23,7% para 89,5%. Isso pode significar que 
muitas vezes a pessoa não se identifica com uma casa e procura outra que se sinta melhor. 

 

Você contribui financeiramente com algum CE?  Qtd.  Part. 

Não     769  20,9% 

Esporadicamente     891  24,2% 

Sim, regularmente  2.024  54,9% 

Total  3.684  100,0% 

Na pesquisa do ano de 2016, a pergunta mais específica se contribui mensal e financeiramente para a 
manutenção do Centro, a resposta atingiu 46,6%. Na pergunta sobre a mesma contribuição para atividade social 
teve 51,6%. Em 2020 parece haver maior compromisso com os objetivos e necessidades do Centro Espírita. 
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Fez tratamento de saúde à distância e obteve a 
cura ou melhora esperada? 

 Qtd.  Part. 

Fiz tratamento à distância e tive alguma melhora     370  10,0% 

Fiz tratamento à distância e tive bom resultado     925  25,1% 

Fiz tratamento à distância, mas não tive nenhuma melhora       45  1,2% 

Não fiz  2.344  63,6% 

Total  3.684  100,0% 

Pouco mais de 1/3 (36,4%) já tiveram essa experiência e desses, muito poucos entenderam não ter tido nenhuma 
melhora. Atividade delicada que pode ser aproveitada de forma negativa por pessoas interessadas em projeção 
e dinheiro. As casas que realizam esse trabalho devem ter muito cuidado, explicar como é feito e ajustar a 
expectativa correta que deve ser assumida. Nunca afirmarem que todas as enfermidades podem ser curadas ou 
usarem depoimentos de pessoas indiscriminadamente, sem critérios honestos para seleção. 

Após a pandemia essa prática provavelmente será ampliada. 

 

Já concluiu o Curso Básico de Espiritismo?  Qtd.  Part. 

Sim  2.699  73,3% 

Ainda estou fazendo     298  8,1% 

Estou repetindo       92  2,5% 

Não     469  12,7% 

Não tem esse curso no Centro     126  3,4% 

Total  3.684  100,0% 

O Curso Básico de Espiritismo se mostra uma atividade bastante disseminada, 83,8% das pessoas já concluíram 
ou estão fazendo. Somente 12,7% ainda não fizeram que pode ser explicado em parte por pessoas novas, recém 
ingressas na casa espírita. 

Apesar de pouco, a pesquisa registrou que 126 casas não tem o curso básico, talvez por serem muito pequenas 
com dificuldade de trabalhador e alunos suficientes para manter um curso. 

 

Já concluiu o Curso Avançado de Espiritismo?  Qtd.  Part. 

Sim  1.598  43,4% 

Ainda estou fazendo     518  14,1% 

Estou repetindo       65  1,8% 

Não  1.209  32,8% 

Não tem esse curso no Centro     294  8,0% 

Total  3.684  100,0% 

Com relação ao curso avançado, mais da metade (59,2%) já concluíram ou estão fazendo. Assim como o resultado 
anterior é bastante positivo. Seria necessário ver se o curso oferecido vem sendo aperfeiçoado em relação ao 
conteúdo e metodologia, ou se mantém o mesmo curso há muitos anos ou décadas. 

Uma forma de fazer um curso avançado é incentivar os alunos do curso básico a montarem salas de estudo, 
escolherem os temas a serem aprofundados, criarem grupos para pesquisa e elaboração de trabalhos. 
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Somente as respostas individualizadas  

Quais assuntos você mais procurou na internet 
sobre Espiritismo? 

 Qtd.  Part. 

Não procurei     158  19,6% 

Explicações espíritas     137  17,0% 

Livros espíritas: comentários ou baixar     137  17,0% 

Mensagens espíritas     100  12,4% 

Palestras espíritas        61  7,6% 

Mediunidade, Fenômenos mediúnicos        58  7,2% 

Filmes e Peças teatrais espíritas        28  3,5% 

Preces espíritas        28  3,5% 

História do Espiritismo no Brasil ou na França        26  3,2% 

Informações sobre eventos espíritas        18  2,2% 

Evangelização          9  1,1% 

Evangelho          6  0,7% 

Obras de Kardec          6  0,7% 

Pesquisas          4  0,5% 

Todos acima (respostas do formulário)          4  0,5% 

Magnetismo          3  0,4% 

Tragédias coletivas          3  0,4% 

Apometria          2  0,2% 

Centros e Médiuns de Cura          2  0,2% 

Espiritismo e Justiça Social          2  0,2% 

Estudos Espiritas          2  0,2% 

Músicas espíritas          2  0,2% 

Ciência espírita          2  0,2% 

Umbral          1  0,1% 

Estudo antigo testamento          1  0,1% 

Medicina e espiritualidade          1  0,1% 

Mensagens de Chico Xavier          1  0,1% 

Neuroespiritismo          1  0,1% 

O desvio do espiritismo e adulteração da Gênese          1  0,1% 

Transição planetária          1  0,1% 

Ufologia          1  0,1% 

Colônias ou Cidades Espirituais         -    0,0% 

Subtotal     806  11,9% 

Total  6.765    

Os resultados dessa pergunta se referem apenas às mesmas respostas assinaladas individualmente pelos 
respondentes. A próxima tabela mostra os mesmos assuntos somados de respostas que incluíram vários itens. 

Ainda existe um número grande de pessoas (19,6%) que não cultivaram o hábito da pesquisa ou não possuem 
condições técnicas para isso. 

Três itens se destacam na preferência dos espíritas: Explicações espíritas (17,0%), Livros espíritas: comentários 
ou baixar (17,0%) e Mensagens espíritas (12,4%). 

 

Muitos espíritas (19,6%) 

ainda não cultivaram o 

bom hábito de pesquisar 

assuntos na internet 



   Pesquisa para Espíritas 2020 

http://franzolim.blogspot.com/ www.facebook.com/franzolim1952/ franzolim@gmail.com  

13 

Soma das respostas individualizadas 

Quais assuntos você mais procurou na 
internet sobre Espiritismo? 

 Qtd.  Part. 

Explicações espíritas*     930  13,7% 

Livros espíritas: comentários ou baixar*     897  13,3% 

Mediunidade, Fenômenos mediúnicos*     709  10,5% 

Mensagens espíritas*     695  10,3% 

Filmes e Peças teatrais espíritas*     583  8,6% 

Preces espíritas*     541  8,0% 

Informações sobre eventos espíritas*     523  7,7% 

História do Espiritismo no Brasil ou na França*     410  6,1% 

Colônias ou Cidades Espirituais*     385  5,7% 

Tragédias coletivas*     281  4,2% 

Umbral*     221  3,3% 

Centros e Médiuns de Cura     215  3,2% 

Não procurei*     164  2,4% 

Palestras espíritas*       81  1,2% 

Evangelização       36  0,5% 

Evangelho       17  0,3% 

Magnetismo       14  0,2% 

Apometria       13  0,2% 

Pesquisas       12  0,2% 

Obras de Kardec          9  0,1% 

Transição planetária          7  0,1% 

Todos acima          4  0,1% 

Ufologia          3  0,0% 

Ciência espírita          3  0,0% 

Espiritismo e Justiça Social          2  0,0% 

Estudos Espiritas          2  0,0% 

Músicas espíritas          2  0,0% 

O desvio do espiritismo e adulteração da Gênese          2  0,0% 

Estudo antigo testamento          1  0,0% 

Medicina e espiritualidade          1  0,0% 

Mensagens de Chico Xavier          1  0,0% 

Neuroespiritismo          1  0,0% 

Total  6.765  100,0% 

* = Respostas para escolha presentes no formulário. 

 

Além dos mesmos três itens destacados nos resultados anteriores, surge agora o assunto: ”Mediunidade, 
Fenômenos mediúnicos”.  

Curiosamente, o tema “Palestras Espiritas” que é muito difundido nas redes sociais, não está entre os mais 
procurados. Ao que parece, as pessoas assistem os vídeos de palestras porque são enviados, mas não, 
necessariamente, são pesquisados. 

 

 

O Espiritismo educa e 

consola pelas suas 

explicações. 



   Pesquisa para Espíritas 2020 

http://franzolim.blogspot.com/ www.facebook.com/franzolim1952/ franzolim@gmail.com  

14 

 

Quantos vídeos relacionados ao Espiritismo você 
costuma assistir por mês? 

 Qtd.  Part. 

01 a 12  2.153  58,4% 

13 a 24     495  13,4% 

25 a 40     366  9,9% 

41 a 60     105  2,9% 

61 a 99       42  1,1% 

Acima de 100       95  2,6% 

Não sei calcular     169  4,6% 

Nenhum     259  7,0% 

Total  3.684  100,0% 

Aqui pode ter uma interpretação diferente. Conversei com vários amigos e fiz a mesma pergunta por telefone, a 
resposta quase unanima foi algo como: não sei, pois, são muitos, nem consigo ver todos! 

Os resultados, porém, revelam que a maioria (58,4%) assistem tão somente 1 a 12 vídeos por mês, o que parece 
ser pouco com a oferta de vídeos espíritas diariamente enviados por amigos, conhecidos, grupos de WhatsApp e 
Facebook. 

De qualquer modo, este é um hábito geral que dificilmente será mudado. Apenas 7% disseram não assistir 
nenhum. 
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30 Livros Mais Citados 

Indique um livro espírita que você leu e foi importante para você?  Qtd.  Part. 

O Livro dos Espíritos - Alan Kardec     495  13,4% 

Paulo e Estêvão - Chico Xavier     389  10,6% 

Nosso lar - André Luís - Chico Xavier     317  8,6% 

O Evangelho Segundo o Espiritismo - Allan Kardec     296  8,0% 

Há dois mil anos - Emmanuel     121  3,3% 

Violetas na Janela - Vera Lúcia M. de Carvalho       95  2,6% 

Memórias de um Suicida - Yvone do A. Pereira       75  2,0% 

A Caminho da Luz - Chico Xavier - Emmanuel       52  1,4% 

Obras básicas, Codificação, Allan Kardec       78  2,1% 

A Gênese - Allan Kardec, A Gênese 1a. Edição       48  1,3% 

Renúncia - Chico Xavier/ Emmanuel       47  1,3% 

Os Mensageiros - Chico Xavier/André Luiz       45  1,2% 

Missionários da Luz - André Luiz       44  1,2% 

Boa Nova - Chico Xavier - Emmanuel       35  1,0% 

O Céu e o Inferno - Alan Kardec       35  1,0% 

Série André Luiz       35  1,0% 

O Livro dos Médiuns - Allan Kardec       33  0,9% 

Libertação - André Luiz - Chico Xavier       26  0,7% 

Aconteceu na Casa Espírita- Emanuel Cristiano       24  0,7% 

Brasil Coração do Mundo, Pátria do Evangelho       22  0,6% 

Transição Planetária, Divaldo Franco -  
    Manuel Philomeno de Miranda 

      22  0,6% 

Reforma Íntima sem Martírio - Wanderley Oliveira       20  0,5% 

Diálogo com as Sombras - Hermínio C. Miranda       19  0,5% 

Renovando Atitudes - Francisco do Espírito 
     Santo Neto - Hammed 

      19  0,5% 

Ninguém é de Ninguém - Zíbia Gaspareto       18  0,5% 

Nos Domínios da Mediunidade - Chico Xavier e     André Luiz       17  0,5% 

O Matuto - Zíbia Gasparetto       14  0,4% 

Autonomia - A história jamais contada do  
    Espiritismo - Paulo H. de Figueiredo 

      13  0,4% 

O Problema do Ser, do Destino e da Dor -      Léon Denis       13  0,4% 

O que é o espiritismo - Allan Kardec       13  0,4% 

Subtotal  2.038  55,3% 

Total  3.684  100,0% 

Os livros de Kardec foram bastante citados, embora a Revista Espírita tenha apenas sete indicações e Obras 
Póstumas, 3.  

Nos trinta livros mais citados temos 6 livros de Kardec (27,1%), 12 livros de Chico Xavier (31,2%). Romances são 
4 (15,5%). Emmanuel são 5 (17,5%), André Luiz 6 (13,1%). 

 

 

 

As obras básicas 

continuam a ser 

prestigiadas. 
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50 Canais mais citados 

Indique um a três Portais, Sites, Blogs, canais de Youtube, grupos de Facebook espíritas que fazem um bom 
trabalho de divulgação? 

  Qtd.  Part.    Qtd.  Part. 

FEB, FEBTV, FebNet    435  8,0%  Instituto Ricardo Melo       26  0,5% 

Haroldo Dutra Dias    420  7,7%  Meninas Espíritas       26  0,5% 

TV Mundo Maior, Rádio Boa Nova,  
     RBN 

   323  5,9%  Portal do Espírito       26  0,5% 

Mansão do Caminho, TV    277  5,1%  Seara do Mestre       26  0,5% 

Rossandro Klinjey    181  3,3%  Biblioteca Virtual Espírita       25  0,5% 

Amigos da Luz, Humor Espírita    167  3,1%  Alberto Almeida       24  0,4% 

Rede Amigo Espírita    110  2,0%  Comunhão Espirita de Brasília       22  0,4% 

Divaldo Pereira Franco    104  1,9%  Espiritismo.TV       22  0,4% 

Kardecpedia       91  1,7%  FEEES       22  0,4% 

Portal Ser       84  1,5%  Mônica de Medeiros       22  0,4% 

Rádio Web Fraternidade       72  1,3%  Espiritismo 24h       21  0,4% 

Espiritismo com Kardec - ECK  
    (Facebook) 

      62  1,1%  Letra Espírita       21  0,4% 

Casa do Caminho       50  0,9%  FEP       20  0,4% 

USE-SP, Distritais e Intermunicipais       46  0,8%  Arthur Valadares       18  0,3% 

Amigo Espirita       40  0,7%  Seara Bendita       17  0,3% 

FEESP       40  0,7%  Aprendendo sobre mediunidade  
    (Anderson Gomes) 

      16  0,3% 

AME, AMESP, AMEMG, AMERGS,  
    AMEES 

      34  0,6%  FERGS       15  0,3% 

Doutrina Espírita Roberto (DER)       33  0,6%  Espiritalks       14  0,3% 

RAE TV       33  0,6%  FEEGO       14  0,3% 

Anete Guimarães       32  0,6%  Sérgio Felipe de Oliveira       14  0,3% 

NEPE       31  0,6%  Tatto Savi       14  0,3% 

Jardim das Oliveiras       30  0,5%  TV Nova Luz       14  0,3% 

Espiritualidade - Facebook       28  0,5%  Aliança Espírita Evangélica       13  0,2% 

O Consolador       28  0,5%  Círculo - Pozatti       13  0,2% 

Momento Espírita       27  0,5%  FEAL       13  0,2% 

    Subtotal 3256 59,6% 

    Outros 211 entre 2 e 13 citações    963  17,6% 

    Outros com uma citação 1.246  22,8% 

    Total 5465   100% 

    Não identificados    234  4,3% 

 

Entre as instituições, a grande líder é a FEB – Federação Espírita Brasileira com 8% das indicações. Seguem a “TV 
Mundo Maior, Rádio Boa Nova, RBN” com 5,9% e a Mansão do Caminho com 5,1%. 

Dez pessoas aparecem na lista dos 50 mais citados, sendo três os mais expressivos: Haroldo Dutra Dias (7,7%), 
Rossandro Klinjey (3,3%) e Divaldo Pereira Franco (1,9%), correspondendo a 12,9%. 
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Sessão 3 -  Sua maneira de entender o espiritismo 
 

Tem ou teve experiência de saída consciente do 
corpo físico? 

 Qtd.  Part. 

Não  2.158  58,6% 

Já tive  1.052  28,6% 

Tenho de vez em quando     282  7,7% 

Tenho frequentemente     192  5,2% 

Total  3.684  100,0% 

Desdobramento, Projeção Astral, parece ser um fenômeno mais comum do que se pensa entre os espíritas,  
41,4% tiveram ou ainda tem essa experiência. 

 

Já recebeu carta ou mensagem de algum parente 
ou conhecido desencarnado? O que achou? 

 Qtd.  Part. 

Não recebi  2.183  59,3% 

Não recebi embora tenha solicitado       66  1,8% 

Recebi e gostei, mas não identifiquei dados particulares  
     e/ou o estilo da pessoa 

    298  8,1% 

Recebi, gostei e identifiquei alguns dados particulares  
     e/ou o estilo da pessoa 

 1.099  29,8% 

Recebi, mas não gostei.       38  1,0% 

Total  3.684  100,0% 

Prática que pode estar aumentando nos últimos anos. Dos que receberam mensagens solicitadas ou não,  
somam 39%. Apenas 1% receberam, mas não apreciaram e somente 1,8% solicitaram, mas não receberam. 

 

Para você o Espiritismo deve ser considerado:  Qtd.  Part. 

Ciência       37  1,0% 

Filosofia     104  2,8% 

Filosofia e Ciência     319  8,7% 

Religião     101  2,8% 

Religião e Ciência       88  2,4% 

Religião e Filosofia     143  3,9% 

Religião, Filosofia e Ciência  2.870  78,4% 

Não sei       22  0,6% 

Total  3.662  100,0% 

Religião, Filosofia e Ciência lidera com 78,4%, aparecendo mais distante, em 
segundo lugar, Filosofia e Ciência com 8,7%. O aspecto religioso indica ter forte 
preferência. 

Em 2019, 63% entenderam que as casas espíritas são mais religiosas, do que 
filosóficas ou científicas, e 51% que o grau de intensidade da manifestação 
religiosa nas casas espíritas é alto ou muito alto. 

 

 

 

 

O “tríplice aspecto” 

continua liderando o 

entendimento do que é o 

Espiritismo. 
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O que acha dos debates sobre a possível 
adulteração de A Gênese? 

 Qtd.  Part. 

Não tenho conhecimento  1.987  53,9% 

Considero importantes     840  22,8% 

Não considero relevantes     539  14,6% 

Não sei     249  6,8% 

Não tenho interesse       69  1,9% 

Total  3.684  100,0% 

O desconhecimento pode ter origem no desinteresse que evita a leitura desse assunto e nada pesquisa sobre ele. 

Apenas 22,8% declaram ter interesse. 

 

 

O conceito de reencarnação está mais próximo 
de qual definição: 

 Qtd.  Part. 

É um recurso educacional necessário ao progresso moral 
     e intelectual dos Espíritos 

 2.988  81,1% 

É um recurso de correção aos Espíritos endividados por  
     meio de sofrimento 

      13  0,4% 

As duas primeiras respostas     636  17,3% 

Nenhuma das anteriores       36  1,0% 

Não sei       11  0,3% 

Total  3.684  100,0% 

Os espíritas mostram ter uma boa compreensão do conceito de reencarnação. A ideia de castigo e “pagamento” 
das dívidas, estariam afastados por essa resposta. 

 

Segundo o Espiritismo, a cura ou melhora de 
enfermidade no passe, ou tratamento espiritual 
dependeria mais de: 

 Qtd.  Part. 

A melhora da condição moral que originou a enfermidade  1.590  43,2% 

O merecimento de quem recebe o tratamento  1.045  28,4% 

A fé de quem recebe o passe     942  25,6% 

A força ou poder do médium e dos espíritos       27  0,7% 

Nenhuma das anteriores       54  1,5% 

Não sei       26  0,7% 

Total  3.684  100,0% 

As respostas mostram que há necessidade de maior aprofundamento no tema e sobre “merecimento” e “fé”. 

 

 

 

 

 

 

A história das obras de 

Kardec não desperta 

interesse, ou sua 

comunicação não atingiu 

todos os pontos do país. 
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Como o passe espírita deve ocorrer no processo 
de cura: 

 Qtd.  Part. 

O fluido transmitido pelo médium/espíritos induz a própria 
     pessoa a alcançar a cura. 

 2.414  65,5% 

O fluido transmitido pelo médium/espíritos tem o poder de 
     realizar a cura. 

    838  22,7% 

Não sei     148  4,0% 

Nenhuma das anteriores     284  7,7% 

Total  3.684  100,0% 

Induzir a pessoa a conseguir a cura é um entendimento que agora surge mais claramente, em função dos livros 
de Paulo Henrique Figueiredo: Mesmer, Revolução Espírita e Autonomia. 

 

Acredita que faça parte do progresso espiritual, 
as pessoas reduzirem ou eliminarem a 
alimentação de carne animal? 

 Qtd.  Part. 

Sim  2.445  66,4% 

Não     800  21,7% 

Não sei     439  11,9% 

Total  3.684  100,0% 

Acompanhando a preocupação mundial com os animais e a ecologia, a sociedade brasileira conta com 14% de 
vegetarianos e 55% da população consome produtos vegetarianos, segundo pesquisa IBOPE 2018. 

 

Total das respostas isoladas 

Que explicação espírita considera mais adequada 
para o surgimento do coronavírus covid-19? 

 Qtd.  Part. 

Início da Transição Planetária         837  46,3% 

É um fenômeno natural da vida         339  18,7% 

Aprender a ser bom e pensar nos outros         215  11,9% 

Resgate coletivo         156  8,6% 

Excesso de energia negativa no planeta         110  6,1% 

Fortalecer a fé           60  3,3% 

Não sei           48  2,7% 

Nenhuma das anteriores.           44  2,4% 

Total     1.809  100,0% 

Persiste o entendimento de que a evolução do planeta teria fases demarcadas e necessitaria de grandes desastres 
e cataclismas.  

 

 

 

 

 

 

 

  

A ação do passe está bem 

compreendida!  



   Pesquisa para Espíritas 2020 

http://franzolim.blogspot.com/ www.facebook.com/franzolim1952/ franzolim@gmail.com  

20 

 

Soma das respostas iguais 

Que explicação espírita considera mais adequada 
para o surgimento do coronavírus covid-19? 

 Qtd.  Part. 

Início da Transição Planetária     2.161  28,5% 

Aprender a ser bom e pensar nos outros     1.364  18,0% 

Fortalecer a fé     1.322  17,4% 

Resgate coletivo     1.158  15,3% 

É um fenômeno natural da vida         738  9,7% 

Excesso de energia negativa no planeta         693  9,1% 

Não sei           54  0,7% 

Nenhuma das anteriores           54  0,7% 

Causa e Efeito, Ação e Reação           12  0,2% 

Todas as anteriores           11  0,1% 

Progresso           11  0,1% 

Necessidade             8  0,1% 

Orgulho e egoísmo             6  0,1% 

Total     7.592  100,0% 

O tema “pandemia” deveria ser assunto de aprofundamento nas casas espíritas por um tempo mais longo. 

A maioria das respostas pode ser contestada à luz do conhecimento espírita.  

 

Você frequenta uma Casa Espírita?  Qtd.  Part. 

Frequento de vez em quando     384  10,4% 

Frequento mais regularmente  3.128  84,9% 

Não frequento     172  4,7% 

Total  3.684  100,0% 

Todas as pesquisas feitas, desde 2015, mostraram que o espírita é frequentador de Centros Espíritas e se torna 
um trabalhador voluntário. 

 
 

 

 

 

 

10,4%

84,9%

4,7%

Você frequenta uma Casa Espírita?

Frequento de vez em quando Frequento mais regularmente Não frequento
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Agora com a quarentena para proteção contra o 
coronavírus, você sente falta de ir ao CE? 

 Qtd.  Part. 

Não     224  6,4% 

Estou me acostumando     232  6,6% 

Sim  3.056  87,0% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

Vazio (172) = Não frequentadores. 

Os espíritas sentem falta também do trabalho que faziam nos Centros Espíritas e do convívio com os colegas, 
mesmo assim, 13,1% não sentem falta ou dizem estar acostumando não frequentar uma casa. 

 

Considera válido o CE disponibilizar via Internet:  
[Pedido de prece ou vibração] 

 Qtd.  Part. 

Não     220  6,3% 

Não sei     291  8,3% 

Sim  3.001  85,4% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

Pedir para o Centro Espírita vibrar por uma pessoa aumentaria a possibilidade de ser atendida e a intensidade do 
atendimento? 

Poderia essa prática estimular a desobrigação das pessoas mais próximas de fazerem elas mesmas esses pedidos? 

Um bom tema para ser esmiuçado nas casas espíritas. 

 

Considera válido o CE disponibilizar via Internet:  
[Passe à distância] 

 Qtd.  Part. 

Não     726  20,7% 

Não sei     785  22,4% 

Sim  2.001  57,0% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

Esse público considerou mais válido o pedido de vibração do que o passe à distância, embora mais da metade 
concordem também com esse trabalho.  

Considerando a resposta mais aceita sobre o funcionamento do passe, o fato de ser à distância poderia dificultar: 
“O fluido transmitido pelo médium/espíritos induz a própria pessoa a alcançar a cura”. 

Algumas casas estão realizando reuniões mediúnicas de forma virtual. O uso da tecnologia e eventuais limites 
deve ser amplamente discutido no movimento espírita. 
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Sessão 4 -  Perguntas sobre o Centro Espírita 
 

Quais preces são mais utilizadas no Centro que 
participa:  

 Qtd.  Part. 

Espontâneas, não decoradas  2.269  64,6% 

Pai Nosso     948  27,0% 

Prece de Caritas     127  3,6% 

Oração de São Francisco       57  1,6% 

Ave Maria       10  0,3% 

Não sei       23  0,7% 

Outra       46  1,3% 

Não costuma haver prece pública       32  0,9% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

A maior parte (64,6%) informou que os Centros frequentados usam mais as preces espontâneas do que 
decoradas, o que é realmente preferível. Minha experiência, porém, tem constatado maior uso de preces 
decoradas na capital de São Paulo. 

A oração católica do “Pai Nosso” lidera o grupo das preces decoradas, provavelmente por sua presença no livro 
O Evangelho Segundo O Espiritismo. 

 

O Centro Espírita que participa oferece a 
possibilidade de se consultar com os Espíritos? 

 Qtd.  Part. 

Não  2.039  58,1% 

Sim     411  11,7% 

Sim, em situações especiais     746  21,2% 

Não sei     316  9,0% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

Recurso comum há mais de trinta anos que foi desaconselhado pelas federativas pelo risco de dependência e 
prioridade para assuntos materiais de competência dos encarnados. 
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Nos próximos anos, a participação dos jovens no Centro Espírita deverá: 

Apesar de os últimos Censos do IBGE e das 
Pesquisas para Espíritas anteriores indicarem 
a redução de jovens e o aumento da idade 
dos espíritas, as respostas devem ter sido 
motivadas mais pela esperança, do que pela 
realidade. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Como percebe a manutenção patrimonial do CE?  Qtd.  Part. 

Muito boa  1.518  43,2% 

Boa, com um ou outro ponto a melhorar  1.680  47,8% 

Abaixo do ideal     276  7,9% 

Não sei       38  1,1% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

É Boa e Muito boa (91%) a percepção sobre a manutenção predial das casas espíritas. 

 

 

Como percebe a limpeza do Centro Espírita?  Qtd.  Part. 

Muito boa  2.298  65,4% 

Boa, com um ou outro ponto a melhorar  1.103  31,4% 

Abaixo do ideal     102  2,9% 

Não sei          9  0,3% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

A percepção da limpeza nas instituições espírita é melhor ainda do que sua manutenção. Boa e Muito boa 
corresponderam a 96,8%. 

 

  

67,5%

5,5%

10,1%

16,9%

 -  500  1.000  1.500  2.000  2.500

Aumentar

Diminuir

Nem aumentar, nem diminuir

Não sei

A participação dos jovens no CE
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Como percebe o grau de conhecimento espírita 
dos dirigentes e instrutores de cursos? 

 Qtd.  Part. 

Bom  1.284  36,6% 

Elevado  1.246  35,5% 

Insatisfatório       62  1,8% 

Não sei       23  0,7% 

Pouco abaixo       92  2,6% 

Satisfatório     805  22,9% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

Os espíritas, em geral, percebem como Elevado ou Bom o grau de conhecimento espírita de seus dirigentes e 
instrutores (72,1%). 

 

Você é trabalhador voluntário na casa espírita?  Qtd.  Part. 

Não estou apenas frequentando     329  9,4% 

Não sou, mas pretendo ser     445  12,7% 

Sou coordenador, supervisor ou responsável por uma área 
     com pessoas na equipe 

    493  14,0% 

Sou diretor, conselheiro ou vice-presidente     281  8,0% 

Sou presidente     137  3,9% 

Sou trabalhador voluntário  1.827  52,0% 

Total  3.512  100,0% 

(vazio)     172    

Destaca-se o interesse de parte dos frequentadores (12,7%) de se tornarem trabalhadores. 

Esta reposta pode ser resumida neste gráfico: 
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Sessão 5 -  Perguntas para trabalhador de Centro Espírita 

 

Há quanto tempo você trabalha em CE?   Qtd.  Part. 

Até 24 meses     279  10,2% 

De 2 a 5 anos     509  18,6% 

De 6 a 10 anos     445  16,3% 

De 11 a 20 anos     568  20,7% 

Acima de 20 anos     937  34,2% 

Total  2.738  100,0% 

(vazio)     946    

Vazio = não trabalhadores 

As respostas indicam a entrada de novos trabalhadores, provavelmente de adultos tendo em vista a elevada idade 
média dos espíritas e a baixa presença de jovens. 

 

Qual sua atividade principal no Centro Espírita?  Qtd.  Part. 

Passe, Passista, Magnetizador     352  12,1% 

Dirigente, Presidente, Vice-Presidente, Diretor, Conselheiro     311  10,7% 

Evangelização     251  8,6% 

Expositor, Orador, Palestra, Palestrante, Preletor     233  8,0% 

Estudo, Curso, Monitor, Educador, Professor, Facilitador     270  9,3% 

Reunião Mediúnica, Médium, Mediunidade     219  7,5% 

Colaborador, Obreiro, Tarefeiro, Trabalhador, Voluntário     160  5,5% 

Assistência e Promoção Social     186  6,4% 

Atendimento Fraterno, Acolhimento, Recepção, Entrevistador     141  4,8% 

Administração, Secretaria, Tesouraria       84  2,9% 

Desobsessão, Dialogador, Doutrinação, Doutrinador       71  2,4% 

Assistência Espiritual       48  1,6% 

Comunicação Social Espírita       40  1,4% 

Aluno, Estudante       36  1,2% 

Mocidade, Jovem, Juventude       43  1,5% 

Arte, Música, Coral       20  0,7% 

Biblioteca       14  0,5% 

Livraria       14  0,5% 

Cantina, Cozinha       16  0,5% 

Harmonização, Sustentação       13  0,4% 

Manutenção, Patrimônio       20  0,7% 

Apometria          8  0,3% 

Evangelho no Lar          5  0,2% 

Não identificado     108  3,7% 

Outros     255  8,7% 

Total  2.918  100,0% 

(vazio)     946    

 

Muitos nomes para a 

mesma atividade 
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Que outras atividades você realiza no CE?  Qtd.  Part. 

Passes     474  19,2% 

Palestras, Palestrante, Expositor, Orador     387  15,6% 

Administração, Secretaria, Tesouraria     235  9,5% 

Acolhimento, Atendimento fraterno, Recepção, Entrevistador     216  8,7% 

Estudos, Aulas, Cursos, Instrutor, Monitor, Facilitador     114  4,6% 

Assistência Social, Promoção Social     107  4,3% 

Bazar       96  3,9% 

Reunião mediúnica, Mediunidade, Médium       77  3,1% 

Dirigente, Diretoria, Conselheiro, Presidente, Vice-presidente       63  2,5% 

Cozinha       62  2,5% 

Evangelização, Evangelizador       59  2,4% 

Limpeza       57  2,3% 

Coordenador, Coordenação       55  2,2% 

Comunicação Social, Divulgação, Eventos       52  2,1% 

Biblioteca       42  1,7% 

Manutenção, Patrimônio       35  1,4% 

Doutrinador, Esclarecedor, Dialogador, Desobsessão       32  1,3% 

Diversas, várias       27  1,1% 

Livraria, Clube do Livro       20  0,8% 

Música, Coral, Teatro       18  0,7% 

Sopa fraterna       14  0,6% 

Assistência Espiritual       10  0,4% 

Cantina, Lanchonete          8  0,3% 

Mocidade          6  0,2% 

Apometria          4  0,2% 

Outras     140  5,7% 

Nenhuma       63  2,5% 

Total  2.473  100,0% 

(vazio)  1.211    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fica claro que os 

trabalhadores e 

dirigentes realizam mais 

de uma atividade 
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Você se considera médium?  Qtd.  Part. 

Sim  1.563  57,1% 

Estou em desenvolvimento     322  11,8% 

Ainda não sei     221  8,1% 

Não     632  23,1% 

Total  2.738  100,0% 

(vazio)     946    

Muitos comentários indagando a razão da pergunta uma vez que “todos são médiuns”.  

Somando as respostas positivas com “Estou em desenvolvimento”, chegamos a um percentual expressivo de 
68,9%.  

 

Exerce regularmente a mediunidade no CE?  Qtd.  Part. 

Sim  1.381  50,4% 

Não  1.357  49,6% 

Total  2.738  100,0% 

(vazio)     946    

Vazio = não respondentes, pergunta feita apenas para trabalhadores. 

Comparando o número de médiuns com àqueles que exercem regularmente a mediunidade, obtemos 11,6% que 
são médiuns e por algum motivo não a exercem. 

 

Qual a principal mediunidade que exerce no CE?  Qtd.  Part. 

Psicofonia 415  31,2% 

Intuitiva, Inspiração 210  15,8% 

Passe 149  11,2% 

Psicografia 86  6,5% 

Sustentação, Apoio vibracional 81  6,1% 

Doutrinador, Esclarecedor, Dialogador 70  5,3% 

Cura 30  2,3% 

Vidência 30  2,3% 

Energização, Irradiação 12  0,9% 

Apometria 6  0,5% 

Ectoplasma 6  0,5% 

Desdobramento 5  0,4% 

Clarividência 4  0,3% 

Comunicação 3  0,2% 

Clariaudiência 3  0,2% 

Outras 63  4,7% 

Resposta inválida 157  11,8% 

Total  1.330  100,0% 

Nessa pergunta e na questão sobre atividades, pode-se percebe a variedade de termos e expressões utilizadas. 

  

Mais de 2/3 seriam 
médiuns! 

Aqui pode-se notar uma 

mistura de mediunidades 

ostensivas, de tarefas com 

outras que, inclusive, 

podem não ser 

mediunidade. 
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Informe outra(s) mediunidade(s) que exerce:  Qtd.  Part. 

Passes     474  19,2% 

Palestras, Palestrante, Expositor, Orador     387  15,6% 

Administração, Secretaria, Tesouraria     235  9,5% 

Acolhimento, Atendimento fraterno, Recepção, Entrevistador     216  8,7% 

Estudos, Aulas, Cursos, Instrutor, Monitor, Facilitador     114  4,6% 

Assistência Social, Promoção Social     107  4,3% 

Bazar       96  3,9% 

Reunião mediúnica, Mediunidade, Médium       77  3,1% 

Dirigente, Diretoria, Conselheiro, Presidente, Vice-presidente       63  2,5% 

Cozinha       62  2,5% 

Evangelização, Evangelizador       59  2,4% 

Limpeza       57  2,3% 

Coordenador, Coordenação       55  2,2% 

Comunicação Social, Divulgação, Eventos       52  2,1% 

Biblioteca       42  1,7% 

Manutenção, Patrimônio       35  1,4% 

Doutrinador, Esclarecedor, Dialogador, Desobsessão       32  1,3% 

Diversas, várias       27  1,1% 

Livraria, Clube do Livro       20  0,8% 

Música, Coral, Teatro       18  0,7% 

Sopa fraterna       14  0,6% 

Assistência Espiritual       10  0,4% 

Cantina, Lanchonete          8  0,3% 

Mocidade          6  0,2% 

Apometria          4  0,2% 

Outras     140  5,7% 

Nenhuma       63  2,5% 

Total  2.473  100,0% 

(vazio)  1.211    

Foram utilizadas as mesmas palavras contidas nas respostas obtidas. 

 

 

 

 
 

A maior parte informou 

também outras atividades 

que consideram 

mediúnicas. 
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Quantas horas por mês, em média, você atua no 
Centro como voluntário? 

 Qtd.  Part. 

01 a 10 horas  1.153  42,1% 

11 a 20 horas     789  28,8% 

21 a 40 horas     538  19,6% 

41 a 60 horas     151  5,5% 

61 a 80 horas       47  1,7% 

81 a 100 horas       24  0,9% 

Acima de 100 horas       36  1,3% 

Total  2.738  100,0% 

(vazio)     946    

Quase metade (42,1%) informou trabalhar entre 1 a 10 horas por mês. Isso representa a média de uma a duas 
horas por semana. 

 

Em quantas casas espíritas já trabalhou como 
voluntário: 

 Qtd.  Part. 

Nenhuma     139  5,1% 

1  1.091  39,8% 

2     748  27,3% 

3     385  14,1% 

4     172  6,3% 

5     100  3,7% 

6 a 10       79  2,9% 

> 11       24  0,9% 

Total  2.738  100,0% 

(vazio)     946    

De conformidade com a idade mais adulta e com mais anos de vivência e trabalho espírita, os espíritas, nessa 
pesquisa, indicam que 27,3% já trabalharam em duas casas e 27,8% em três ou mais. 

 

O Centro Espírita fabrica, monta ou produz itens 
para venda? 

 Qtd.  Part. 

Não produz  1.465  53,5% 

Não sei     147  5,4% 

Sim  1.126  41,1% 

Total  2.738  100,0% 

(vazio)     946    

Esta pergunta aborda outras formas de captação de recursos além das tradicionais, como: carnês de associados, 
doações, bazar, livraria e lanchonete.  

Embora 41,1% tenham declarado que o CE fabrica, monta ou produz itens para venda, muitas pessoas citaram 
trabalhos para doação aos assistidos e doações recebidas para venda no Bazar, Cantina e Livraria. Descontando 
as respostas erradas, essa participação cai para 26,3%, demonstrando ser uma boa oportunidade de ampliar os 
canais de captação.  
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Caso produza, quais são os itens ou produtos?  Qtd.  Part. 

Artesanato em geral     200  27,8% 

Bordados, Costuras, Crochê, Fuxico, Camisetas, Panos de 
Prato, Pintura em tecidos, Tricô 

    200  27,8% 

Alimentos, Massas, Pães, Refeições     149  20,7% 

Outros alimentos        68  9,4% 

Outros artigos e produtos        54  7,5% 

Alimentos congelados        16  2,2% 

Feira, Horta, Quitanda        11  1,5% 

Outros Serviços        10  1,4% 

Pintura mediúnica          9  1,3% 

Padaria, Panificação          3  0,4% 

Total     720  100,0% 

A pergunta é um desdobramento da anterior que se refere a itens produzidos para venda. As respostas foram 
agrupadas conforme apresentadas na tabela. 

 

Produtos e serviços citados  Alimentos citados 

Almofadas  Baguetes 

Aromatizantes  Biscoito 

Bijuteria  Bolos 

Blusas  Cachorro-quente 

Bolsas de tecido  Congelados 

Bonecas, Bonecos  Conservas 

Canecas  Empadão 

Cerâmica  Esfihas 

Conserto de bonecas  Feijoada 

Conserto de roupas  Galinhada 

Copos retornáveis  Geleia 

Escorador de porta  Lasanhas 

Estátuas  Marmitas 

Guardanapos pintados  Massas 

Luminárias  Pães 

Máscaras proteção  Pamonha 

Panos de Prato  Pão de mel 

Plantas e mudas  Pão de queijo 

Porta Chaves  Pirulito 

Potes decorados  Pizza 

Quadros  Pizza congelada 

Reciclagem  Pizza semi-pronta 

Tapetes  Salgados 

Vasos  Tortas 

Vassouras  Vatapá 

 

[Fim dos resultados da pesquisa 2020] 

Esses exemplos podem 

motivar outras casas a 

iniciarem produção 

semelhante. 


